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Članki in razprave 

Arhivski viri Pokrajinskega arhiva Koper in objavljeni viri za 
zgodovino beneške Istre* 

Darko Darovec 

Čeprav so že Benečani na čelu z beneškim 
dožem in zgodovinanem Andrejem Dandolom 
(1343-1354 Andrea Dandolo)» v 14. stoletju ter 
Marinom Sanudontf na prehodu v 16. stoletje 
začeli izdajati tudi za zgodovino Istre pomembne 
dokumente, se tako kot Tržačani z Vincenzom 
Scusso3 in Ireneom della Crocejem4 lahko tudi 
Koprčani pohvalimo z našim meščanom Gian 
Rinaldom Carlijem, ki je v drugi polovici 18. 
stoletja to vestno delo med prvimi postavil na 
sodobne znanstvene temelje. 

V svojih delih o upravni ureditvi Istre,5 o ko- 
prski6 (delle antichità di Capodistria) in italijan- 
ski zgodovinski dediščini7 ter v številnih drugih 
delih8 je priložil mnoge pomembne dokumente 
za poznavanje preteklosti, šeg in navad Istranov. 
Njegovo delo je vsekakor najbolj vestno nada- 
ljeval Domenico Rosseti z objavljanjem zgodovin- 
skih virov najprej v tržaški reviji Osservatore 
Triestino, nato pa še v Archeografo Triestino 
(dalje A.T.). Posebno pomembne so bile objave 
krajepisov (corografie) v prvih številkah prve 
serije (v letih od 1829 do 1837) Archeografa, 
kjer kaže izpostaviti delo novigrajskega škofa 
Tommasinija9 iz okoli leta 1650. Že tedaj je iz- 
kazal znatno zavzetost Rossettijev mladi prijatelj 
in učenec, kasnejši poglavitni historiograf Istre in 
Trsta, Peter Kandier. Učiteljevo željo je začel 
uresničevati predvsem z izdajanjem časopisa 
L'Istria (1846-1852), kjer je mnogo avtorjev v 
številnih razpravah objavilo tudi precej arhivskih 
dokumentov; verjetno najpomembnejša serija, ki 
jo je urednik Peter Kandier začel izdajati v tem 
časopisu, pa je bil začetek zbiranja in izdajanja 
slavnega Codice diplomatico istriano. O njem je 
bilo že veliko napisanega, omenil bi le zadnje 
Študije in ponatis dokumentov po načelih 
sodobne egdotike, ki so jo pod pokroviteljstvom 
tržaškega Lloyd Adriatica opravili prizadevni so- 
delavci tržaškega Listinskega arhiva (Archivio di- 
plomatico).10 

Za cerkveno zgodovino Istre sta do srede 19. 
stoletja izšli predvsem dve temeljni deh: Ber- 
narda Marie de Rubeisa Monumenta Ecclesiae 
aquilejensis   z   navedbami   in   objavami   mnogih 

dokumentov ter zbirka videmskega opata in pa- 
triarhovega notarja Odoncusa de Susannisa iz 
14. stoletja, ki jo je izdal Joseph Bianchi (1847): 
Thesaurus ecclesiae aquilejensis. V zadnjem času 
pa sta izšli dve temeljni izdaji vizitacijskih 
poročil iz obdobja protireformacije; delo L. in 
M.M. Tacchella11 in A. Lavrič.12 

Začetnemu zagonu sodobnega izdajanja virov 
za nacionalno zgodovino so razmeroma zgodaj 
sledili tudi Hrvati. Najprej je hrvaški politik 
Ante Starčević prispeval izdajo Istrskega razvoda 
iz leta 1325, Ivan Kukuljević-Sakcinski13 in Šime 
Ljubic14 pa sta v svojih izdajah iz druge polovice 
19. stoletja uporabljala tudi mnoge dokumente iz 
beneškega arhiva. Čeprav sta se usmerila pred- 
vsem na dalmatinsko obalo sta v svojih delih 
neizbežno vključevala pomembne listine za zgo- 
dovino beneške Istre. 

Slovenski zgodovinarji smo v tej dejavnosti 
precej zaostajali, saj beležimo prvo znanstveno 
izdajo zgodovinskih virov šele konec 19. in v 
začetku 20. stoletja, ko je ledino s štirimi zvezki 
zoral France Kos,15 njegovo delo pa nadaljeval 
sin Milko.16 Čeprav sta se usmerila predvsem v 
notranjost slovenskih dežel, je zlasti prvi posvetil 
precej pozornosti Istri in v svojih izdanih 
dokumentih, ki sežejo v obdobje pred beneško 
osvojitvijo Istre (do 1248), nakazal odnose ter 
politične smernice ponovnega postopnega zbli- 
ževanja Istre in Beneškega od začetka 10. sto- 
letja. Pomembno izdajateljsko dejavnost so načeli 
zgodovinarji, zbrani v Zgodovinskem društvu 
Jugoslovanske cone STO, ki so leta 1953 izdali 
zbornik17 z objavami nekaterih pomembnih doku- 
mentov iz istrskih mestnih arhivov in beneškega 
državnega arhiva, vendar se je njihova dejavnost 
s 1. zvezkom tudi končala. 

Nemški - predvsem avstrijski - zgodovinarji so 
v okviru preučevanja svojih dežel že kmalu 
pokazali interes za zgodovino Istre. Tako bele- 
žimo že leta 1849 izdajo virov za zgodovino 
Štajerske, Koroške, Kranjske, Gorice, Trsta, Istre 
in Tirolske za leta 1246-1300 v redakciji Josepha 
Chmela,1» ki jo je v drugi polovici prejšnjega 
stoletja dopolnil še Franc Schumi.1' 
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V tem času pa so italijanski historiografi, med 
katerimi ni manjkalo Istranov, na široko za- 
koračili v svet prezentacije istrske preteklosti, 
tako da lahko brez zadržkov označimo drugo 
polovico 19. stoletja za temeljno obdobje v 
znanstvenem izdajanju virov za zgodovino be- 
neške Istre. 

Kandlerjevemu neumornemu delu do nenadne 
smrti leta 1872 so se z izdajami virov za zgodo- 
vino Istre pridružili A. S. Minotto,20 Antonio 
Joppi,21 Angelo Marsich,22 L. Morteani,23 G. 
Vatova,24 A. Tomasich,25 Bernardo Benussi26 in 
predvsem Tomaso Luciani.27 Njegovo delo po- 
klicnega arhivarja v beneškem arhivu bo vse- 
kakor ostalo zapisano z zlatimi črkami v histo- 
riografiji Istre, kajti izdaje zgodovinskih virov v 
njegovi redakciji so postale temeljne za vsako 
nadaljnje preučevanje zgodovine beneške Istre. Z 
objavami virov je začel že pri Kandlerievi 
L'Istria, nato pri Popolano dell'Istria, Archiviu 
Venetu,28 koprskem dvotedniku La Provincia 
dell'Istria, v novi seriji Archeografa Triestina in 
drugod, svoj največji dolg zgodovinarjem pa je 
zapisal v glasilu istrskega domoznanskega društva 
(Società Istriana di archeologia e storia patria) 
Atti e memorie della Società Istriana di archeo- 
logia e storia patria (dalje AMSI), ki je začel 
izhajati leta 1884 v Poreču. V tej reviji, ki je še 
danes ena temeljnih istrskih zgodovinskih perio- 
dik, je objavil serijo najpomembnejših dokumen- 
tov za zgodovino Istre iz beneškega državnega 
arhiva: prepise pomembnih odločitev beneškega 
senata, ki so se nanašale na Istro,29 poročila 
istrskih rektorjev beneškemu senatu,30 posebno 
poročila koprskih podestatov in kapitanov,31 do- 
kumente o sporih na mejah z Avstrijo,32 listine 
o istrskih zadevah iz 14. stoletja,33 poročila raz- 
nih beneških nadzornikov v Istri,34 če naj ome- 
nim samo najpomembnejše.35 

Precej pomembnih dokumentov je izšlo tudi v 
drugih izdajah virov, ki se nanašajo na zgodo- 
vino Beneške republike; tako lahko najdemo od- 
loke vrhovnega organa - Velikega sveta (Maggior 
Consiglio) - za obdobje konec 13. stoletja, ko si 
je Republika podredila poglavitna severnoistrska 
mesta, v objavi R. Cessija,3* nekaj člankov z 
objavami dokumentov pa lahko najdemo še v 
beneški reviji Ateneo Veneto37 in rimskem Ar- 
chivio storico per Trieste, l'Istria e il Trentino. 

V nadaljnjem obdobju so izredno pomembno 
vlogo v izdajanju virov za zgodovino Istre poleg 
naštetih in še vedno izhajajočih časopisov 
AMSI38 in A.T. odigrale še revija Pagine Istri- 
ane, La Porte Orientale, Jadranski zbornik, 
Vjesnik historijskih arhiva Rijeke i Pazina (dalje 
VHARiP), Problemi sjevernog Jadrana, Sloven- 
sko morje in zaledje, v zadnjih dvajsetih letih pa 
predvsem periodika rovinjskoga centra za zgodo- 
vinske raziskave - Atti (dalje ATTI CRSR), za- 

to je nadvse razveseljiv tudi lansko leto izdan 
indeks k prvim dvajsetim letnikom. 

Čeprav objavljeni dokumenti zrcalijo premnoge 
plati iz življenja istrske preteklosti, ki so jih do- 
polnjevale še nadaljnje serije objav zgodovinskih 
virov, kot npr. izdaja dokumentov A. Torreja v 
dvajsetih letih 20. stoletja s pogledom na Istro 
iz ravenskega nadškofijskega in komunskega arhi- 
va,39 ali pa objava dokumentov R Cesca o 
ukrepih beneških oblasti ob koprskem uporu leta 
1348,40 so precej neizkoriščeni ostajali beneški 
arhivski fondi drugih panog družbenega življenja. 
To so zlasti arhivski fondi beneških nadzornikov 
za zdravstvo (provveditori di sanità), meje, fevde, 
žitarice (biade), olje in sol, nadzornikov oziroma 
kasneje odposlancev za motovunsko dolino in 
gozd, arhiv 5 modrih za trgovino in drugi.41 

Tako še mnogi pomembni viri iz beneškega 
arhiva, predvsem gospodarske narave, čakajo 
svoje objave, nekateri med njimi, pa čeprav že 
pripravljeni, ne najdejo razumevanja pri pristoj- 
nih, kot je primer z nadaljevanjem čudovite 
serije pisem (dispacci) istrskih podestatov beneš- 
kim oblastem, ki jo je konec sedemdesetih let 
tega stoletja začel Miroslav Bertoša.42 

Pomembnosti pravnih aktov v vsakdanjem 
življenju so se zavedali že Benečani, saj so v 18. 
stoletju izdali dve zbirki dekretov, ki so nastali v 
stoletjih njihovega vladanja na istrskem pol- 
otoku.43 Izredno zanimivi in za razumevanje zgo- 
dovinskih okoliščin nepogrešljivi so viri istrskih 
mestnih skupnosti, kjer vsekakor izstopajo mestni 
statuti. To plat istrskega življenja je po Kandler- 
ju, ki je izdal tržaški, bujski in rovinjski mestni 
statut,44 nadaljeval Luigi Morteani z izdajo mo- 
tovunskega45 in izolskega statuta iz leta 1360;46 

sledila mu je izdaja labinskega statuta,47 Bernar- 
do Benussi je izdal umaški in puljski,48 Camillo 
De Franceschi pa piranski statut.49 Šele po drugi 
svetovni vojni so se te izredno pomembne de- 
javnosti za poznavanje posameznega mestnega 
življenja kot odraza deželnih razmer lotili tudi 
hrvaški historiografi, kjer gre izpostaviti Mirka 
Zjačića,50 Danila Klena51 in Giovannija Rado- 
ssija.52 Na slovenski strani se je pred leti izka- 
zala Slovenska akademija znanosti in umetnosti 
(SAZU) s ponovno sistematično izdajo vseh ver- 
zij piranskega statuta v redakciji Janeza Šumrade 
in tedaj že pokojnega Miroslava Pahorja.53 Na 
tem mestu lahko oznanim, da bo še v tem letu 
ugledala dan ponovna izdaja prvega tiskanega54 

in v marsikaterih pogledih najpomembnejšega 
istrskega mestnega statuta - statuta komuna Ko- 
per, ki ga bosta izdala Pokrajinski arhiv Koper 
in Center za zgodovinske raziskave iz Rovinja v 
redakciji Luja Margetića. 

Na področju izdajanja istrskih mestnih statutov 
pa tudi italijanska stran ni mirovala. Tako ima- 
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mo v zadnjem času z njihove strani dve izdaji 
miljskega statuta55 in izdajo novigrajskega.56 

S pomočjo gradiva Pokrajinskega arhiva Koper 
se SAZU v zadnjih letih lahko pohvali še z 
izdajo dveh najstarejših piranskih notarskih knjig 
s konca 13. stoletja, ki jih je za objavo priredila 
Darja Mihelič." 

Ker Pokrajinski arhiv Koper, kot je razvidno 
iz doslej povedanega, hrani tudi gradivo izol- 
skega, koprskega in piranskega komuna, velja za 
najbogatejši arhiv v Istri in Sloveniji. Piransko 
gradivo odlikuje poleg ohranjenih verzij piran- 
skega statuta 17 v celoti ali v fragmentih ohra- 
njenih notarskih knjig s konca 13. in v začetku 
14. stoletja, 170 vicedomskih knjig, nastalih v 
času od prve polovice 14. do druge polovice 17. 
stoletja, 174 beneških dukalov iz časa od srede 
13. stoletja dalje, preko 9.000 testamentov, ki 
segajo v obdobje od konca 13. do konca 17. 
stoletja, številne knjige in listine piranskih mest- 
nih uradov, sodnih in gospodarskih ustanov iz 
obdobja Beneške republike. Izolsko gradivo je 
precej skromnejše za zgodovino beneške Istre, 
saj ga je uničil domnevni požar na začetku tega 
stoletja. Gradivo se nanaša le na obdobje po le- 
tu 1775 in šteje borih 7 arhivskih enot,58 ohra- 
njenih pa je še 67 testamentov iz Izole za ob- 
dobje med letoma 1391 in 1579, ki jih je leta 
1986 objavil Giovanni Russignan.59 

Po svoje srečne usode piranske zgodovinske 
dediščine po drugi svetovni vojni ni bilo deležno 
gradivo koprske občine, ki je že leta 1944 
odromalo v tedaj notranje predele Italije. Kljub 
temu, da je večina odpeljanega gradiva posne- 
tega na mikrofilmu in na voljo pri tržaškem 
državnem arhivu, je želja arhiva, da bi lastno 
gradivo dobil vrnjeno, nadvse upravičena, kajti le 
tako bo le-to najbolje izkoriščeno. 

Tako je v Kopru od obsežnega arhiva iz ob- 
dobja Beneške republike, ki ga je leta 1904 
uredil in objavil tedanji koprski arhivar Fran- 
cesco Majer,60 ostala le tako imenovana IX. 
skupina občinskega gradiva, t.j. gradivo samosta- 
nov, bratovščin, šol in cerkvenega stavbnega 
urada v obsegu 284 fasciklov ali 8 tekočih 
metrov arhivskega gradiva. Od starega koprskega 
občinskega arhiva je ohranjeno še arhivsko gra- 
divo t.i. dodatka (appendice) k inventarju tega 
arhiva, ki ga je v 142 fasciklih ravno tako uredil 
Francesco Majer. Od tega gradiva, popisanega v 
dodatku inventarja, je v Kopru ostalo le 108 
fasciklov,61 ker so z drugim gradivom v Italijo 
odnesü tudi nekaj zelo pomembnega iz te zbir- 
ke, predvsem dragocene podatke o Petru Pavlu 
Vergeriju mlajšem. 

Prizadevni arhivist koprskega Pokrajinskega 
arhiva Ivan Filipovič pa je konec šestdesetih let 
uredil nekaj tu pa tam po neurejenih prostorih 
koprskega   arhiva   raztresenega   listinskega   arhiv- 

skega gradiva starega koprskega občinskega arhi- 
va« v gradivo, ki sega v čas od leta 1335 do 
konca 16. stoletja in od leta 1600 do 1800, ki 
skupno šteje 12 arhivskih škatel ali 1,3 tekočih 
metrov arhivskega gradiva. 

Za poznavanje zgodovinskega mikronivoja ko- 
prskega ozemlja in celotne pokrajine - koprsko 
mesto namreč ni zastonj že od konca 12. 
stoletja dalje nosilo tudi imena Capo d'Istria - 
so pomembni še rodbinski fondi, predvsem fondi 
družin Cadamuro, Gravisi, Grisoni, Madonizza in 
Totto, ki skupno štejejo 225 fasciklov, druge 
družine pa so prisotne s skromnejšim gradivom 
(skupno 101 fascikel).« 

Pri naštevanju koprskega arhivskega gradiva pa 
ne smemo pozabiti še izredno pomembnega 
gradiva koprskega kapiteljskega arhiva, ki ga je 
v fragmentih objavljal že Angelo Marsich.64 Med 
drugim šteje 305 pergamentnih listin, od najsta- 
rejše na Slovenskem iz leta 1082 pa vse do leta 
1508 ter tako dopolnjuje izredno vrednost ohran- 
jenega zgodovinskega gradiva za območje Kopr- 
skega primorja. Bogat je tudi arhiv piranskega 
kapitlja, ki poleg običajnih matičnih knjig in dru- 
gega gradiva, hrani še vrsto srednjeveških listin 
in prepisov, ki sežejo celo v 12. stoletje.65 

Od naštetega gradiva Pokrajinskega arhiva 
Koper je bilo le malo objavljenega, nekaj frag- 
mentov v Kandlerjevi L'Istria, v La Provinci, v 
Archeografu Triestinu in v Pagine Istriane, ven- 
dar nobene večje serije, kaj šele kakšen po- 
membnejši fond. Tudi obstoječi inventarji so pre- 
cej pomanjkljivi, vendar ga namerava sedanji 
strokovni kader koprskega Pokrajinskega arhiva z 
že pridobljenimi novimi prostori in s povečanjem 
strokovne moči urediti skladno z zahtevami so- 
dobne arhivistike. 

K temu bodo vsekakor pripomogli tudi 
načrtovani vsakoletni zgodovinski seminarji na 
temo zgodovine beneške Istre, ki bodo pripomo- 
gli k popularizaciji zgodovinske ter drugih huma- 
nističnih ved, ki kot temeljno raziskovalno 
gradivo uporabljajo arhivsko gradivo. 

Menda se ne bom zmotil, če bom zatrdil, da 
smo na istrskem prostoru, morda še posebno na 
njegovem slovenskem delu, precej zaostali za 
sodobnimi tokovi v svetovnem zgodovinopisju. V 
zadnjem času pa je tudi na tem področju 
storjen korak naprej, saj je ravno Zgodovinsko 
društvo za južno Primorsko ponovno oživelo 
publicistično dejavnost z ustanovitvijo periodične 
revije Annales: Anali Koprskega primorja in 
bližnjih pokrajin - Annali del Litorale capodistri- 
ano e delle regioni vicine, ki v svoji programski 
zasnovi teži tako k objavljanju zgodovinskih virov 
kot temeljnih humanističnih razprav z regional- 
nega območja Koprskega primorja in bližnjih 
pokrajin. 
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V posebni zbirki, imenovani Acta Histriae, ki 
jo bo ravno tako izdajalo Zgodovinsko društvo 
za južno Primorsko, pa bodo objavljeni tudi re- 
ferati s prihodnjih mednarodnih znanstvenih se- 
stankov zgodovinarjev na temo Istra in Beneška 
republika: ustanove, pravo, uprava, ki naj bi 
se odvijali enkrat na slovenski, drugič na ita- 
lijanski strani, začenši z letom 1993 v Kopru. 

Upam, da smo tudi s tem srečanjem zorali 
ledino v osvetljevanju istrske preteklosti, ki ne 
more biti objektivno raziskana, če se ne preseže 
okvira obstoječih državnih meja. 

Uporabljene  kratice: 
A.T. = Archeografo Triestino 
ATTI CRSR = Atti del Centro di ricerche storiche di 

Rovigno 
AMSI = Atti e memorie della Società Istriana di archeo- 

logia e storia patria 
VHARiP = Vjesnik historijskih arhiva Rijeke i Pazina 

Opombe 

* Razprava je dopolnjen referat, predvsem z gradivom v 
opombah, s katerim je avtor nastopil na mednarodnem 
znanstvenem srečanju zgodovinarjev iz Italije, Slovenije 
in Hrvaške v Miljah 21. febr. 1992 na temo: Istra in 
Beneška republika: ustanove, pravo, uprava. 

1 E Pastorello: Andrea Dandolo, Cronica per ertensum 
descripta, v: Rerum Italicarum Scriptores, voL ••, 
parte I, Bologna 1938-1940. 

2 I Diarii di Marin Danudo 1496-1534, Benetke 1858- 
1902. 

3 D. Vincenzo Scussa: Storia Cronografica di Trieste, 
1680, Trst 1863. 

4 P. Ireneo della Croce: Istoria antica e modema della 
Qttà di Trieste, Benetke 1698. 

5 GR. Carli: Dei ricari, procuratori, capitani, marchesi, 
podestà gastaldi ed altri uffici minori nella provincia 
dell'Istria sino al secolo XV, e delle rendite della 
provincia in tali tempi, Benetke 1760; 
- Della condizione della Città di Ghisünopoli • 

Capodistria e delle altre città della provincia sino al 
secolo XV, con le convenzioni, patti, trattati e atti 
corsi sino al detto tempo, Benetke 1760; 

- Del Marchesato dell'Istria da Carlo Magno fino al 
principio del secolo •• con la serie dei Marchesi, 
e della condizione di Grustinopoli • Capodistria in 
detto tempo, Benetke 1760; 

- Del governo, magistrati, tributi e calamità della 
provincia d'Istria, dei Goti fino al secolo X, e 
dell'antica condizione di Grustinopoli • Capodistria, 
nei secoli IX e X Benetke 1760; 

- Della costituzione geografica e civile dell'Istria, Friuli 
e Dalmazia nel tempo di mezzo e della promiscuità 
dei loro nomi, Benetke 1760. 

6 •••: Antichità di Capodistria, Koper 1861. 
7 IDEM: Delle Anuchità Italiche, tom 4+1, Milan 1788- 

1791. 
8 Prim. •. Stancovich: Biografia degli uomini distinti 

dell'Istria, 1828. 

9 G.F. Tommasini: De' Comentan storici-geografici della 
provincia dell'Istria, Libri otto con appendice, v: A.T. 
4, 1837. 

10 Prim. D. Darovec: Peter Kandier in Codice Diplo- 
matico Istriano, v: Primorska srečanja, 1989, št 98, str. 
581-584. 

11 Cardinale Agostino Valier e la riforma tridentina nella 
diocesi di Trieste, Videm 1974. 

12 Vizitacijsko poročilo Agostina Valiera o koprski škofiji 
iz leta 1579, SAZU, Ljubljana 1986. 

13 L Kukuljevič: Jura Regni Croatiae, Dalmatine et 
Slavoniae, voL 3, Zagreb 1861-1862. 
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ZUSAMMENFASSUNG 

Archivqucllcn des Laiulcsarchivs  Koper und 
veröffentlichte Quellen für die Geschichte 
Venezianer Istricns 

Darko Darovec 

Die Verhandlung wurde als Referat für die inter- 
nationale Treffung der Historiker aus Italien, Slowenien 
und Kroatien aufs Thema Istricn und Venezianer Repu- 
blik, die zur regelmäßigen jährlichen wissenschaftlichen 
Treffung werden sollte. Der Aufsatz gibt die Haupt- 
veröffentlichungen der Archivquellen für die Geschichte 
Istricns zur Zeit der Venezianer Republik an. Besondere 
Betonung gilt für die Herausgaben der Archivquellen im 
19. Jahrhundert, als die Periode der »romantischen« Histo- 
riographie von der Periode des wissenschaftlichen Zutritts 
zur Vergangenheitsbehandlung und dem Bewußtsein von 
der Wichtigkeit dieser Übergabe gefolgt wurde. Dabei 
treten die Einzelnen, wie Peter Kandier, Tomaso Luciani, 
Carlo De Franceschi, A. Minotto ua., heraus, indem das 
plan- und zweckmäßige Herausgeben der Archivquellen vor 
allem vom Kreis der rund noch heute bestehender Revue 
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Atti e memorie della Società Istriana di archeologia e 
storia patria Wissenschaftler gesammelt waren. Außerdem 
ist die Absicht der Verhandlung noch auf einige nicht 
herausgegebene Archivquellen   aufmcrltsam zu machen,  vor 

allem auf die Quellen, die vom Landesarchiv Koper auf- 
bewahrt werden. 

Prisege v slovenščini 

Matevž Košir 

Prisege predstavljajo slovenska besedila urad- 
nega značaja. Prisegalo se je pred sodiščem in 
drugimi uradi. Prisege v slovenščini so za 17. in 
18. stoletje dokaj številne.1 Slovenske prisege 
lahko okvirno razdelimo v tri skupine: pokloni- 
tvene ali podložniške prisege, prisege najraz- 
ličnejših uslužbencev in prisege v pravdnih 
postopkih. 
1. Poklonitvene ali podložniške prisege izražajo 

zvestobo in pokorščino. Ohranjene so sloven- 
ske prisege za plemiče, meščane in pod- 
ložnike. Te prisege se je polagalo ob zame- 
njavi vladarja oziroma zemljiškega gospoda, 
podelitvi fevda ali ob sprejemu v vrste pravih 
meščanov. Za plemiče je ohranjen slovenski 
obrazec za zapriseganje škofovskih vazalov v 
Celovcu do leta 16532 ter fevdna prisega v 
zapriseženi knjigi notranjeavstrijske vlade, ki 
se je uporabljala od leta 1637 do 1712.3 Prva 
prisega je veljala za vazale krškega škofa 
tako na Koroškem kot tudi na Kranjskem in 
Štajerskem. Druga prisega se je prvič brala 
fevdalcem, ko so se poklonili koroški deželni 
stanovi cesarju Ferdinandu •. Drugi obrazec 
je veljal za notranjeavstrijske dežele (Kranj- 
sko, Goriško, Koroško, Štajersko) od cesarja 
Ferdinanda •. do Karla VI. Podoben slo- 
vensko-hrvaški obrazec je ohranjen v graški 
knjigi poseženih obrazcev, ki je nastala pod 
vladavino Marije Terezije.4 Po Dolenčevem 
mnenju so bile fevdne prisege v slovenščini 
pod Jožefom •. opuščene.3 Plemiči so prisegli 
pokorščino »... Gnadleuestimo Firsto ino Gu- 
spodo... « oziroma »...nay Svetlostimu naymo- 
znesehimo ino naymogozhnimo Rimskimu Ze- 
sariu ...«. Slovenski obrazci za fevdno prisego 
imajo dvodelno obliko. Sestavljeni so iz nago- 
vora in prisežnega obrazca v ožjem pomenu 
besede. 
Prisežni obrazci za kranjske meščane so bili 
najverjetneje zapisani v prvi polovici 16. 
stoletja. Prisege za kranjske meščane so naj- 
starejše   zapisane   prisege   v   slovenščini.6   Zelo 

verjetno pa je, da je obstajala starejša pred- 
loga, na osnovi katere sta bila izdelana tako 
kranjski kot ljubljanski prisežni obrazec za 
meščane.7 Za ljubljanske meščane in prebival- 
ce mesta je ohranjen prisežni obrazec, ki je 
nastal leta 1619, ko je nadvojvoda Ferdinand 
•. posta] nemški cesar ali kmalu po tem 
letu.8 Ta prisega je bila v uporabi v času ce- 
sarjev Ferdinanda, Leopolda in Karla VI. 
Meščani so prisegli pokorščino »...proti Go- 
spodj Bogu Ozhetu nebeskimu, da otschem 
nashimu svetlimu Cesarju inu dezelskimu 
Fürstu..., Inu tudi Gospudj Burgermaistru, 
Rihtaru inu postenimu Ratu tiga Poglautiga 
defta Lublane...« Obrazci za meščane mesta 
Kranja so podobni. V njem meščani prisegajo 
»...gospudi Khryllu, Descheskimu Viuodi, Ric- 
htaryu yenu Rathu, Jnu gmeini tiga me- 
sta...«.» 
S Štajerske pa sta ohranjeni dve tržanski 
prisegi iz prve polovice 18. stoletja iz Sre- 
dišča ob Dravi in iz Mozirja.10 V njej prisega 
tržan k bogu, da bo izkazoval sodniku in ma- 
gistratu pokornost. 
Lep primer poklonitvene prisege so prisege 
blejskih podložnikov, ki so jo morali položiti 
ob vsakokratni novi izvolitvi briksenškega 
škofa. Ohranjeni sta prisegi škofu Viljemu iz 
leta 1629» in škofu Janezu iz leta 1642.« 
Škof Viljem pl. Welsberg, ki je bil v Brixnu 
za škofa od 1628 do 1641, je, kot je razvid- 
no iz nagovora, prišel leta 1629 osebno na 
Bled. Prisegli so kmetje, ki so spadah nepo- 
sredno pod škofa, in kmetje, ki so spadah 
pod proštijo na otoku, ki so bih podrejeni 
stolnemu kapitlju v Brixnu. Isti obrazec so 
uporabili še leta 1642 po nastopu novega 
škofa v Brixnu Johannesa Plazgummerja 
(1641-1647).13 Podložniki gospostva Bled in 
prostije Bled-jezero so prisegli pokorščino: 
»...temu Visoku Vrednimu Firshtu Inu go- 
spudu gospudu Jaan Škofu Brixni gori Vshi- 
gneozhimi   perstami   ena   persega   proti   Bogu 




